

ВЛАДИМИРУ ИВАНОВИЧУ НИКИТИНУ – 80 ЛЕТ

23 февраля 2022 г. исполнилось 80 лет профессору, доктору технических наук, заведующему кафедрой «Литейные и высокоэффективные технологии» Самарского государственного технического университета (СамГТУ) – Владимиру Ивановичу Никитину.

После окончания в 1964 г. Красноярского института цветных металлов (КИЦМ) по специальности «Литейное производство черных и цветных металлов» В.И. Никитин работал мастером, технологом и старшим технологом на Омском моторостроительном заводе, а затем начальником технологического бюро на Омском электромеханическом заводе. После защиты в 1973 г. кандидатской диссертации на тему «Исследование влияния наследственных признаков и характеристик шихты на свойства алюминиевых сплавов» Владимир Иванович работал на кафедре «Литейное производство» КИЦМ – старшим преподавателем, доцентом. С 1978 г. и по настоящее время В.И. Никитин трудится в СамГТУ на литейной кафедре. С 1991 г. он является руководителем кафедры «Литейные и высокоэффективные технологии», на которой непосредственно при его участии и по его инициативе в разные годы были организованы:

- филиал кафедры на сталелитейном заводе;
- научно-исследовательская лаборатория «Наследственность в литых сплавах» на заводе «Прогресс»;
- малое НПП «Интермет-Синтез»;
- Центр литейных технологий.

В.И. Никитиным разработаны 25 учебно-методических трудов, подготовлены курсы лекций по многим дисциплинам, в том числе по дисциплинам «Наследственность в литых сплавах» и «Технологии генной инженерии в сплавах». Он является автором более 550 печатных работ, в том числе трех монографий, 22 изобретений и патентов, 27 международных публикаций на английском и китайском языках.

Многие годы Владимир Иванович успешно руководит научной работой студентов, совместно с которыми опубликованы десятки статей. За научные достижения он получал Президентскую стипендию для выдающихся ученых России (1994–1996 гг.). Под его руководством защищены девять кандидатских диссертаций и одна докторская. В.И. Никитиным организованы и проведе-



ны тематические научные семинары (1980, 1985, 1987 гг.), конференции и симпозиумы (1990, 1993, 1998, 2008, 2018 гг.) по теории и практике наследственности в сплавах.

Под руководством Владимира Ивановича литейная кафедра СамГТУ находится в непрерывном развитии: осуществляется подготовка бакалавров по 3 профилям, а также магистров (1 направление) и аспирантов. Помимо руководства кафедрой В.И. Никитин является директором уникального Центра литейных технологий. За период с 2016 по 2021 г. в этом Центре создан ряд новых лабораторий: реверс-

инжиниринга и аддитивных технологий, электрофизических технологий, реставрационного и художественного литья. В.И. Никитин награжден знаком «Изобретатель СССР» (1981 г.); нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2002 г.); юбилейной медалью «Почетный литейщик Российской ассоциации литейщиков» (2012 г.); юбилейной медалью РАЛ «За верность профессии» (2015 г.); нагрудным знаком «Заслуженный работник профессионального образования Самарской области» (2017 г.). Заслуги Владимира Ивановича в области научной работы и подготовки специалистов для литейно-металлургической промышленности отмечены многочисленными почетными грамотами губернатора Самарской области и Минобрнауки РФ.

В.И. Никитин выполняет большую общественную работу: является председателем Комитета цветного литья Российской ассоциации литейщиков (РАЛ), председателем правления Самарского отделения РАЛ, членом трех специализированных советов по защите диссертаций, член экспертов ФГБНУ РИНКЦЭ.

Эффективная работа Самарского отделения РАЛ под руководством В.И. Никитина заслуженно отмечена многочисленными почетными грамотами РАЛ и Министерства промышленности и технологий Самарской области.

Коллектив литейной кафедры Самарского ГТУ, редакционный совет журнала, многочисленные друзья и коллеги сердечно поздравляют Владимира Ивановича с юбилеем, желают ему здоровья, жизненных удач и новых творческих успехов!